



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2017年9月17日
星期日
农历丁酉年七月二十七
第27154期
今日32版
热线电话:0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com

砥砺奋进的五年

彰显主流价值
弘扬时代精神
党的十八大以来
主题出版工作成就综述

国际国内·15版

刘家义会见 教育部部长陈宝生

□记者 张国栋 李子路 报道

本报济南讯 9月15日上午,省委书记刘家义在济南会见来山东督导检查秋季开学有关情况的教育部党组书记、部长陈宝生一行。

刘家义对陈宝生一行的到来表示欢迎,对教育部长期以来对山东教育事业的关心支持表示感谢。他说,当前山东正在深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于教育改革发展的重要指示精神,着力解决体制机制、教育投入、人才缺乏等方面的问题,努力提升教育质量,为加快新旧动能转换、推动经济社会发展提供有力的人才智力支撑。希望教育部对山东教育事业给予更多关心帮助。

陈宝生说,山东是孔孟之乡,许多教育思想、教育模式以及尊师重教的传统源自山东。近年来,山东教育事业取得显著成就,创造了一些好的经验。教育部将一如既往地支持山东教育发展,进一步加强衔接论证,努力把各项工作做得更好。

副省长季缙西,省直有关部门负责同志参加会见。

刘伟在省政协十一届常委会 第二十七次会议上强调 汇聚起共襄盛会 共创伟业的强大合力

□记者 魏然 报道

本报济南9月16日讯 省政协十一届常委会第二十七次会议圆满完成各项议程,今天在济南闭幕。省政协主席刘伟出席会议并讲话。

会议深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,学习贯彻全国政协十二届常委会第二十二次会议精神,围绕“采取稳定脱贫措施,建立扶贫长效机制”专题议政,审议通过了相关《建议案》和有关事项。张兆明常委围绕推进农业园区化发展、王玉亮常委围绕加快地名管理立法、李孝平常委代表致公党省委围绕技术市场体系建设、马传凯常委围绕治理佛道领域商业化问题、刘敬银常委代表九三学社省委围绕改善投融资环境、宋焱常委围绕推行节地生态安葬、王成利常委围绕发展跨境电商电子商务、常朝晖常委围绕加强齐鲁文化传承保护作了发言,还收到书面发言11篇。

刘伟强调,在深入学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神、喜迎党的十九大形势下,召开这次省政协专题议政性常委会议,既是围绕脱贫攻坚这个大局履职尽责,更是强化政治责任凝聚思想共识。要不断深化对习近平总书记“7·26”重要讲话精神的理解和把握,牢固树立“四个意识”、不断增强“四个自信”、切实做到“四个看齐”,真正在旗帜、方向、道路上矢志不渝,在忠诚核心、拥戴核心、维护核心上坚定不移,在强理论武装、铸思想之魂、聚最大共识上持之以恒,在使命、责任、担当上高度自觉,在纪律、规矩、作风上上严之又严,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持以习近平总书记扶贫开发战略思想为统领,认真贯彻落实党中央、全国政协和省委重大部署。

(下转第二版)

中央环保督察组 第二十七批转办信访件 已办结387件

□记者 王亚楠 报道

本报济南9月16日讯 截至今天,中央第三环保督察组向我省转办第二十七批信访件405件(来电90件、来信315件)中,因5件涉及不同市,实际交办410件,已办结387件,现予以公开;正在办理23件,待办理完毕后,一并向社会公开。

已办结387件案件中属实328件,不属实59件。办理情况:责令整改453家,立案处罚38家,罚款金额175.92万元。对相关责任人约谈31人,问责13人。

中央环保督察组向山东转办群众信访举报件及边督边改公开情况一览表(第二十七批)见4-14版,17-32版

济宁实现环保监督 镇街全覆盖

□记者 吕光社 通讯员 岳岗 张伟光 报道

本报济宁讯 记者近日在济宁市相关部门了解到,今年1-8月,济宁市环境空气质量综合指数为5.92,同比改善14.2%;PM2.5浓度为55微克/立方米,同比改善22.5%,空气质量及改善幅度均居京津冀及周边地区“2+26”城市首位,是唯一实现控制目标的城市。

针对乡镇环保这个薄弱环节,济宁新建空气自动监测站155个,覆盖每个镇街,每月对PM2.5、PM10等6项指标进行综合排名;同时出台环境保护问责办法,乡镇(街道)月度空气质量综合指数排名后10位的,对乡镇(街道)政府分管责任人进行约谈。济宁还在每个镇街设立环保站,配备专职网格员918名,实现监督全覆盖。今年以来,网格员上报各类环保事件20035件。

通过对镇街空气质量月排名,月通报、月约谈,济宁实现了责任层层落实,形成了全域抓环保的大格局,空气质量得到持续改善。

以优秀文化涵育核心价值观

山东深入挖掘齐鲁文化丰富资源,让核心价值观落地生根

精彩山东

□本报记者 赵琳

19世纪中叶的“闯关东”浪潮中,山东人把诚信、尚义的家风带到关外,赢得了当地人的信任和尊重;当下的“一带一路”建设中,山东商人刘丽华通过诚信经营赢得了合作伙伴乌克兰的信任,不仅打开了哈萨克斯坦的市场,也树立了当代中国商人的形象。

不久前,刘丽华登上了纪录片《齐鲁家风》。《齐鲁家风》在结束了在山东卫视的第一轮播出后,又登上了央视荧屏,在16省网收视率达到省级卫视同时段排名第二。

普通山东人的故事在全国掀起收视热潮,这再次印证:优秀传统文化是超越时空的信仰。

山东是中华文明的重要发祥地之一,齐鲁文化源远流长。2013年11月习近平总书记视察山东强调,一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。近年来,山东以习近平总书记系列重要讲话和视察山东重要讲话、重要指示批示精神为指引,深入挖掘齐鲁文化丰富资源,充分发挥文化涵育作用,采取多种有效形式,深耕厚植社会主义核心价值观,让核心价值观在齐鲁大地落地生根,融入社会生活,成为人们日常生活的基本遵循。

依照“图书馆+书院”等模式,我省尼山书院、儒学讲堂遍地开花,国学普及、礼乐教化、道德实践等文化涵育活动融入日常生活。目前,全省350余家公共图书馆全部建成尼山书院,举办各类活动4000余场次;建成乡村儒学讲堂近7000个,开展活动3万余场次;建成社

充分发挥优秀文化涵育作用

文化涵育活动融入日常生活



全省350余家公共图书馆全部建成尼山书院,举办各类活动4000余场次



建成乡村儒学讲堂近7000个,建成社区儒学讲堂2200多个

红色基因血脉相传历久弥新



连续4年投入资金3000余万元,对省级爱国主义教育基地进行改陈布展



全省有184个省级爱国主义教育基地,17个全国爱国主义教育基地

四德榜山东经验推向全国

全省创建四德工程

示范县

65个

示范点

100个

实现一县一道德品牌

建立善行义举四德榜9.1万个,实现全省行政村全覆盖



大众图示 制图:阮晓蕾

区儒学讲堂2200多个,开展活动1万余场,参与群众70万余人次。

红色基因在齐鲁大地血脉相传,历久弥新。我省连续4年投入资金3000余万元,对全省省级爱国主义教育基地进行改陈布展。目前全省共有184个省级爱国主义教育基地,17个全国爱国主义教育基地。拓展爱国主义教育主题表现空

间,开通山东省爱国主义基地网站和红色齐鲁微信公众号,开通全国首个3D网上抗日战争纪念馆——网上山东抗日战争纪念馆,实景再现山东军民波澜壮阔的抗战史,目前浏览量突破8.7亿次。

从2014年起,山东连续三年发布善行义举四德榜“榜上有名”先模人物,(下转第二版)

山东5年投31亿改善农村环境

◆建立城乡环卫一体化长效运行机制 ◆探索农村垃圾分类新路径

□记者 姜宏建

通讯员 孔进 报道

本报济南讯 为加快改善农村人居环境,巩固提升全省城乡环卫一体化成果,党的十八大以来,山东省级财政积极整合各部门、各渠道、各层次资金31.24亿元,全力支持建立职责明确、全面覆盖、运营规范、保障有力、监督有效的城乡环卫一体化长效运行机制。

推动农村人居环境持续改善方面,2013年以来,山东筹集资金29.46亿元,支持南水北调汇水区等重点区域,以建制村为单元,以整县推进为主要方式,开展农村生活污水和垃圾处理、畜禽养殖污染治理、历史遗留的农村工矿污染治理、饮用

水水源地环境保护等农村环境综合整治,着力解决群众反映强烈的突出环境问题,加快推进农村生态环境质量改善。

加快建设城乡垃圾收集处理体系方面,筹集资金1.25亿元,支持16个设区市(不含青岛)加快建立餐厨废弃物资源化利用、城镇生活垃圾无害化处理、贫困乡镇贫困村生活垃圾一体化收集处理体系建设,推动实现全省16个设区市城市餐厨废弃物集中处理,以及“村收集、镇转运、县处理”的城乡一体化垃圾集中处理的规划目标。

为探索开辟农村垃圾分类新路径,2017年筹集资金0.18亿元,对列入国家第一批农村生活垃圾分类和资源化利用试点

的7个县(市、区)予以补助,支持建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统,积极探索财政可承受、农民可接受、面上可推广、可持续发展的农村生活垃圾分类治理新路子。

为加大奖励力度,充分调动各地工作积极性,2015年山东省实现城乡环卫一体化镇村全覆盖,省级财政筹集资金0.15亿元,对综合排名前30名的县(市、区)予以奖励。2017年,又筹集资金0.2亿元,对铁路沿线环境问题清单治理率达到80%以上、绿化率达到50%以上的43个县(市、区)预拨奖励资金,引导相关县(市、区)加大工作力度,提高铁路沿线“净化、绿化、美化”水平。

阳光比暴风更有力量

青岛推出“您懂得,别忘了”精神文明建设活动,以温情引发善念

观察

□本报记者 宋改 肖芳
本报通讯员 刘艳杰

乱变道导致车辆追尾,抢道引起车辆刮蹭……在青岛李村商圈,每个路口高峰时段车辆通行量就超过6000辆/小时。从前,由这些不起眼的交通违法行为引起的道路拥堵时有发生。

青岛市公安局交警支队李沧大队李村中队副中队长李兆强介绍,“这都是明文规定的驾驶规范,可驾驶人被查处时常常一脸茫然,说明规定没有真正深入人心。”

近段时间来,情况却有了喜人变化:8月中旬,交警在李村商圈查处变道不打灯行为,短短一小时就查处了8起;可是

半个月之后再次查处时,两个小时才查处了4起,而且司机们都诚恳认错,红着脸说“我懂得”。据统计,李村商圈驾驶不文明行为减少了约70%。

文明规范深入人心,得益于青岛市今年创新性开展的“您懂得,别忘了”精神文明建设活动。如今在青岛,“您懂得,别忘了”的“气场”十足——“您懂得,争道强行越线抢越堵;别忘了,遇到斑马线礼让行人”“您懂得,公共卫生莫忽视;别忘了,布菜尽量用公筷”……这些从细节入手的文明提示语,时时处处扑入眼帘,传入耳中,印入心头。

“城市管理中,过去我们习惯把市民当作‘被管理者’看待,因此常常使用‘禁止’‘不许’等字眼。”青岛市委常委、宣传部长孙立杰这样谈起“您懂得,别忘了”活动的由来:随着文明进步和个体意识增强,过去硬性约束式管理已经难以得到群众呼应,城市精神文明建设亟须

与时俱进的新方法,真正“提高道德实践能力尤其是自觉践行能力”。

“您懂得,别忘了”精神文明建设活动,正是在此理念下发动。去年起,青岛通过互联网平台向全体市民发出邀请,广泛征集“文明金点子”和“十大不文明行为”,请大家参与文明立法。20多万市民参与投票。最终,青岛精选出20条日常文明礼仪和115条传统文明礼仪,改造成“您懂得,别忘了”的句式,登陆岛城各个角落,成为无处不在的文明镜鉴。

“这个句式看似平常,却是一种创新和突破。”青岛科技大学马克思主义学院教授、德育研究所所长庞桂美将这种看似不起眼的变化,看作是精神文明建设的一种理念转变:“它以委婉的态度将市民放置于被尊重的主体位置,唤醒大家的自尊心和荣誉感,以温情引发善念,赋予了新时期精神文明建设一种暖意。”

“以前说‘请勿抢道行驶’,现在换成‘您懂得,开车路怒,伤人害己’。虽是同样的道理,但用后一种方式说出来,司机就更容易打心眼里接受。”整天与司机打交道的李兆强也啧啧赞叹。

因为走入人心,青岛“您懂得,别忘了”活动开展以来,得到全社会积极响应。各区域、各行业、各场所,都争相提出独具特色的“您懂得,别忘了”礼仪体系——市政部门张贴出文明服务标语,交通系统建立了文明驾驶规范……从政务服务到生意买卖,从交通出行到吃饭穿衣,“您懂得,别忘了”无远弗届,延伸到岛城每一个角落。

“正如一句格言所说,阳光比暴风更有力量。”市委宣传部的副部长、文明办主任曹峰表示,“您懂得,别忘了”使精神文明建设有了更有感召力的载体。目前,“您懂得,别忘了”官微阅读量已经超过百万人次,成为一场社会认知度高、全民参与度广的文明大提升行动。”